
到调剂当年利润的目的。对于此类情况，应加强盘点的审计

程序，进行重点抽样或全面盘点实物，具体分析盘亏及盘盈

的原因，收集当年的产值及产量统计报表、生产产品材料的

正常消耗定额、正常的经验消耗数据，对两者作比较分析，

看是否存有异常，同时根据机器设备的全年或某时段的工

作记录推算其生产产品需耗用材料的数据，与企业的统计

数据及财务数据进行比较分析，以确定是否存有耗料而未

进成本以调剂利润的情况。
4、财务做账时直接在账上调整生产成本（在产品），从

而人为调剂产品的单位成本以达到调剂利润的目的。对于

此类情况，应关注账上生产成本的借方红字或贷方的非结

转到产成品的项目、生产成本（在产品）在工序之间与产量

（产值）记录是否配比，分析是否故意提高在产品的成本而

调剂产成品的成本以达到调剂利润的目的。如G金属制品

厂1999年11月生产成本（A）借方-1 235 000元，经查发现

其凭证记录为：调整成本差错

借：生产成本—A  -1 235 000

贷：生产成本—B  -1 235 000

经了解A产品畅销、B产品销量一般。于是要求企业提

供调账的成本构成的明细资料及物耗的品种等详细资料，

经分析提供的材料物资实为A产品的消耗；同时盘点A产品

与B产品的消耗物资，并与企业提供的调账明细资料核对，

发现其在畅销产品与销量一般的产品之间调剂成本，从而

达到调剂利润1 235 000元的目的。

（三）产品销售及发出环节的异常情况

1、人为调节结转产品到主营业务成本的数量，从而达

到少转成本、调剂利润的目的。如H钛白粉厂1999年主营业

务收入（甲钛）120万元、主营业务成本（甲钛）90万元。分析

毛利率为25% ，与行业毛利率23% 差异不大，无异常。但经

查该厂销售甲钛数量为450吨，而企业结转成本的数量为

400吨，少转成本数量50吨，从而调剂利润11.25万元，因此，

审查收入与成本的配比不仅要重视金额的配比，而且要关

注成本结转数量是否配比；同时注意加强异常产成品项目

的盘点，收集相关的销售、生产、出入库等相关的原始资料，

与统计报表相互印证及分析以辨别异常的现象。
2、人为改变产成品年度发出的某期间或某几笔业务的

计价方法而在年中或年末采用正确的计价方法，以达到少

转或多转成本从而调剂利润的目的。
（作者单位：岳华会计师事务所等）
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税收政策摘登（三则）

财政部  国家税务总局关于试行国债净价交易后有

关国债利息征免企业所得税问题的通知  一、自试行

国债净价交易之日起，纳税人在付息日或买入国债

后持有到期时取得的利息收入，免征企业所得税；在

付息日或持有国债到期之前交易取得的利息收入，

按其成交后交割单列明的应计利息额免征企业所得

税。纳税人在申报国债利息收入免税事宜时，应向主

管税务机关提供国债净价交易成交后的交割单。

二、未试行国债净价交易的，仍按现行有关政策

规定执行。

（财税〔2002〕48号；2002年2月28日）

财政部关于“十五”期间内销远洋船用设备有关税收

政策的通知  经国务院关税税则委员会第四次全体

会议审议通过，并报国务院批准，对生产国家计委批

准建造的内销远洋船所需进口的国内不能生产或性

能不能满足要求的关键部件及设备按1% 计征进口关

税（低于1% 的，按实际税率计征），进口环节增值税照

章征收。具体管理办法按《“十五”期间减免内销远洋

船关键设备及部件进口税收的暂行规定》执行。
（财税〔2002〕9号；2002年2月28日）

财政部 国家税务总局关于出口棉花实行零税率的

通知  经国务院批准，决定自2002年1月1日起，对出

口棉花的增值税实行零税率。具体执行日期以“出口

货物报关单（出口退税联）”上海关注明的离境日期

为准。适用零税率的出口棉花包括：海关出口商品代

码5201未梳的棉花、5203已梳的棉花和52029900其他

废棉。具体出口退税率文库由国家税务总局另行下

达。
（财税〔2002〕28号；2002年2月25日）
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